

Nepartinis darbininkų laikraštis

Semanario Lithuano Independente
PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Pietų
Amerikoje metams 12\$000, Lietuvoje ir kitur 20\$000
Atskiras numeris — 300 r. e. l. s. u.
S. PAULO, Rua da Mooca, 424

**LIETUVIŲ
AIDAS
BRAZILIJOJE
JORNAL LITHUANO-EGHO**

Nepartinis darbininkų laikraštis

Semanario Lithuano Independ.
Leidžia K. Uckus
Redaguoja A. Outkus
Redakcijos ir Adm-cijos adresas
S. PAULO R. da Mooca 424

5-ti metai

S. Paulo, 1934 m. Agosto — Rugpjūčio 25 d.

No 34 (219)

5 milij. vokiečių balsavo prieš Hitlerio diktatūrą

Susiginčijo dėl šunies ir nusišovė

Ant av. S. Jožo viename apartamente gyveno vyras su žmona. Gyveno santaukoje per 11 metų. Bet užvakar tarp jų įvyko kito ginčas dėl šunuko kurį jie laikė. Ginčas matyt pralaimėjo žmonai, kad kitos dienos ryte ji ėmė ir nusišovė.

Areštavo 20 rusų Mandžurijoje

Iš Japonijos praneša, kad Mandžurijos policija suareštavo 20 rusų geležinkelio tarnautojų, kurie, pasak japonų, darė užpuolimus ir plėšė žmones drauge su kitais plėšikais. Taip pat jie organizavo užpuolimą ant vieno traukinio, kuriuo turėjo važiuoti japonų misija į Pograniciają.

Kuboje vėl neramu

Po poros mėnesių ramesnio gyvenimo, Kuboje vėl prasidėjo dideli neramumai. Iš Havanos praneša, kad išėjo streiką visi pašto tarnautojai. Geležinkeliai taip pat streikuoja. Susisiekimas miestų su provincija nutrauktas. Darbininkai puola dar kursuojančius traukinius ir juos sprogdina.

Rio de Janeiro anti-fašistų mitingas 4 užmušti ir 30 sužaištų

Rio de Janeiro mieste rugpjūčio 24 d. vakare anti-fašistai surengė mitingą João Caetano teatre. Mitingas buvo didelis, kalbėjo daug kalbėtojų. Kadangi mitingas buvo sutrauktas milžiniška žmonių skaičiu, tai policija pasistengė irgi prištūti, kad palaikyti tvarką. Mitingas praėjo ramiai, publika išklausiusi kalbėtojų pranešimų, apie 11 val. nakties pradėjo skirstytis. Besiskirstant publikai, lauke įvyko konfliktas su ten buvusia policija. Prasidėjo susidūrimai tarp policijos ir anti-fašistų. Susidūrimas tęsėsi apie pusvalandį. Šiame konflikte liko 4 užmušti ir apie 30 žmonių sužaištų. Dėl šio įvykio policija veda kvota ir aiškina šio kriviško konflikto priežastis.

Politinis atnėtas

Iš Pitangueiras, São Paulo estado, pranešama, kad čia liko sunkiai revoliucinio būviais sužaištą Pitangueiros miesto respublikonų partijos pirmiausias dr. Eliseu Coutinho. Jį peršovė nepažįstami du asmenys, kurie, matyt, buvo politiniai jo priešai.

Plėšikų teroras Rio Grande de Norte estade

Šiaurinėje Brazilijos daly plėšikų gaujos senai terorizuoja gyventojus ir plėšia jų turta. Tai Lampeono gauja. Bet Rio Grande de Norte estade atsirado naujas plėšikas, vardu Quincas Saldanha, kuris taip pat pasidarė smėkla toje apylinkėje ir pradėjo terorizuoti vietos gyventojus. Žmonės to plėšiko išgązdinti, kreipėsi į estado vyriausybę apginti juos nuo plėšikų.

Vilniuje nuteistas rusų šnipas

Iš Varšuvos praneša, kad šiomis dienomis Vilniuje buvo teisiamas rusų šnipas Rogowski, kuris šnipinėjo S. v. Rusijos vadai. Teismas jį nutėmė mirtimi. Rogowskiui mirties sprendimas buvo įvykdytas rugpjūčio 20 dieną.

SMETONINĖ REAKCIJA LIETUVOJE ASTRĖJA

NACIAI VEL PRADEDA PUOLIMA ANT AUSTRIJOS

Pereitą sekmadienį Vokietijoje buvo pravestas referendumas, kur vokiečiai pasisakė už ir prieš Hitlerį. Prieš balsavimą, Hitleris ir jo padėjėjai varė didžiulią Vokietijoje propagandą ir visokiomis būdais grąšino, kad tik visi gyventojai balsuotų už Hitlerį. Hitlerio propagandos ministeris Geobelsas prieš pat balsavimą pareiškė visi vokiečių tautai, kad „kiekybena privalo paduoti savo balsą už valdžią, ir kad nė vienas pilietis nei pilietė neprivalo balsuoti prieš ir kenkti Vokietijai“. Bet rugpjūčio 19 d. lyg perkūnas iš giedro dangaus trenkė hitlerininkams į galvą. Hitleris aužinojęs balsavimo rezultatus, negalėjo išsi-vaizdinti, kas galėjo drįsti balsuoti prieš

ją. Bet nežiūrint pasekmių ir grąšinių išdrįso virš 5 milijonų pasisakyti prieš Hitlerį. Kai kurie laikraščiai skelbia, kad net 8 milijonai balsavo prieš Hitlerį. Tai milijonikas nacių diktatūrai smūgis. Užsienis komentuoja balsavimo rezultatus, sako, kad jau hitlerizmas vis smarkumu puola; kad nežiūrint teroro ir didelės kontrolės, žmonės, rizikuodami savo gyvybe, priešina Hitleriui. Per pereitą metų įvykių plebisiciją prieš Hitlerį pasisakė tik 2 milijonai žmonių, tuo tarpu po kelių mėnesių šis skaičius išaugo į virš 5, o gal ir 8 milijonų. Tas jau rodo, kad hitlerizmas jokio pasisekimo neturi, o jei ką jis „laimi“, tai tik te oru.

Toks siutimas ar nebus tik prieš galą

Šv gerių Lietuvoje, reakcijos siutimas, nei kiek nemazėja, priešingai, dar labiau ji darosi aštresnė. Tur būt jaučia „tautos vadai“ švogerių dinastijos greitą žlugimą, ir dėl to jie pradėjo dar labiau siūsti ir stiprinti reakciją. Tai yra priešmirtinis ženklas.

Varšuvos laikraštis „Kurjer Codzienny“ skelbia, kad Kauno valdžia šiomis dienomis išleido parėdymą, kuriuo draudžiama visiems laikraščiams skelbti žinias pranešimus, straipsnius ir tt. apie politinę krašto padėtį, griežtai draudžiama kritikuoti valdžią ir kelti spaudos juos klaidas. Taip pat griežtai draudžiama laikraščiams rašyti net ir eilines kronikų žinutes, kaip apie užmušimus, sauzūdystes, plėšimus ir visokius asmeninius konfliktus. Taip pat nevalia rašyti žapie kariuomenės manevrus ir aviacijos nelaimes. O kas tų parėdymų nesilaikys, žinoma, bus smarkiai baudžiami ir laikomas valstybės išdaviku.

Tas rodo, kad švogerių diktatūra braška Kraštas atidūrė ant bedugnės krašt. Nepasitenkinimas liaudies nuolat

didėja: Nes valstiečiai ir darbininkai jau nebepakelia esamo skurdo, kuriame jie atsidūrė prieš tautininkus. Tautos vadai daugliau kreipia dėmesio į dvarininkus, kad jiems būtų sugražinti dvarai, miškai ir ežerai; kad dvarininkams būtų atlyginta ir pinigais už padarytas jiems „skriaudas“ prie demokratinės Lietuvos vyriausybės. Tuo tarpu kaimas ir miestas skęsta didžiuliam skurde. Ukiniakų paskutiniai tartas parduodamas iš varžytinių. Nusivylimas didžiulias. Dėl tokio vargingo žmonių gyvenimo, įvyksta sauzūdysė. Ponams tas labai nemalonu matyti ir gir dėti, kaip darbininkai žudosi iš skurdo, tai jie užfraudė tokias žinias skelbti laikraščiuose.

Užsienų politikoj irgi tautos vadai prilipo liepti galą. Jie nenori, kad jų žalingą kraštą politiką kritikuotų ir keltų jų klaidas viešai. Dėl to jie cenzorių jėgomą spaudą dar labiau suvaržė, kad nė žodžio laikraščiuose nebūtų pažymėta, kur link veda jie Lietuva.

Padėkite mums, o jum dangus padės! - saučia Austrai

Iš Austrijos atelna žinios, kuriose sako, kad Hitlerio gaujos vėl ruošia puolimą ant fašistinės Austrijos. Vienos laikraščiai rašo, kad nacių būriai traukia į Austrijos pasienį ir daro užpuolimus ant austrų. Per paskutinį sekmadienį daug nacių būrių perėjo į Austriją ir jų nolatatos eina nežiūrint, kad austrų sągybiniai neduoda jiems leidimų. Austrija vėl labai išsigandusi, kad neįvykta naujas vokiečių puolimas ir kad naciai vėl nepradėtų skerti Austrijos fašistų, kaip per liepos 25 d. Dėl to Austrų spauda

šaukte šaukiasi savo „gerų kelmų“ pagalbos: Padėkite mums, jums dangus padės!

Vokiečiai sako, kad dabartinio Austrijos eiktoriaus Schusching gyvenimas ne ilgas. Ir tas gal išsiptidis, nes jeigu naciai pradės savo naują puolimą, tai diktatoriui arba bus pašalintas arba kris, kaip jo pirtuokūnas Dollfusas žuvo nuo nacių rankos. Kiekviena fašistų teroras prieš fašistus nėra laimėjimą darbininkams.

Vokietijoje amnestija

Vokietijos laikraštis „Deutsch Nachrichten Buerio“ praneša, kad Hitleris išleido amnestijos įstatymą ir remiantis tuo įstatymu liko paleista iš kalėjimo 1,610 politinių kallių ir 255 žmonių paleista iš koncentracijos stovyklos. Taip palinuosutų yra ir vienas buvęs komunistų at-tovas parlamente Otto Neubauer, kuris buvo uždarytas į koncentracijos stovyklą dėl Reichstago paėgimo.

Pranašauja karą už metų laiko

Kurt Rosenfeld, buvęs Prusijos teisingumo ministeris, dabar politinis tremtinys, kalbėdamas apie Vokietijos padėtį pareiškė, kad už metų laiko kils naujas pasaulinis karas, kurį išprovokuos Vokietijos generolai. Jis sako, kad Hitleris išsikasė sau kapą iškasdamas kapą artimiausiems savo sekėjams laike ne eal įvykių kruvino partijos „valymo“. Dabar visa galia paleko generolams, kurie visuomet

yra pasiruošę karui. Ekonomisė padėtis darosi labai rusti ir daugelis žmonių yra alkani.

Austrijoje karo stovis nuimtas

Rugpjūčio 21 d. Austrijos vyriausybė paskelbė dekretą, kuriuo nuėmė veikiančią karo stovį Austrijoje. Karo stovis buvo įvestas dėl 25 liepos įvykių.

Komunistai ažuolė socialistų Redakcija

Madride komunistai surengė anti-fašistines demonstracijas ir bedemonstruodami užpuolė socialistų redakciją ir akmenimis ją apdaužė. Tai taip komunistai demonstruoja prieš fašizmą.

70,000 žydų pabėgo iš Vokietijos

Centrinius Vokietijos žydų biuras paskelbė kad nuo įsigalėjimo Vokietijoje Hitlerio diktatūros, iš Vokietijos pabėgo jau 70,000 žydų į kitus kraštus.

Dollfusas bus šventuojų.

Šventas tėvas labai susijaudinęs dėl Austrijos diktatoriaus mirties. Jis savo paskelbtame rašte griežtausiai smerkia tuos, kurie nužodė Dollfusą o jį patį kelia į padanges. Be to, popiežus sako, kad Dollfusas eis tiesiai į dangų kaip kankinys O ką gi tokio Dollfusas ger o yra padaręs, kad popiežus net jau jam ir vietą danguje parūpinuo: Ogi šiuos darbininkų yra iškerdęs šių metų vasario mėnesį. Ne tik darbininkų bet ir mažų vaikų ir moterų. Tai mat už kiekus darbus žmonės eina į dangų.

PAŠTO DĖŽUTĖ

J. Sabalinuskas (grįžęs) Elena Sedzevičius, V. Urbanytė, K. Kavaliuskas, J. Bendorius, M. Šeimienė, B. Galeckas, I. Kriščiūnas, J. Grodytė, P. Gudaitis, J. Vitkevičius, J. Branuskas, A. Sanauskas, V. Navickas, B. Petrašunas, B. Mačiulis, J. Sadauskas, A. Paršelis, A. Žiuravskas, A. Bačialis (leikr.) Adomas Trumpis, N. 82.

Reikalingas

Geras Siūvejas p 10 kelnų siuvimo ir antras pris vaikų drabužiu siuvimo Darbas ant vienda

Rua da Moo'ca 453-a

SIUVYKLA MODERNA

ST. GALECKO



Prilimame visokius vyriškų ir moteriškų rūbų užsakymus ir darbų atliekame pagal naujausias mados modelius (Figurino).

Mūsų darbas garantuotas. Tautiečiams darome nuolaidas. Turime taipgi ir visokių medžiagų didelį pasirinkimą vietinių ir už sienaių Dirbtuvės adresas

Rua Duque de Caxias, 37
Sėkmadieniais ir vak. galima kreiptis - rua dos Italianos 33 (B' m Retir.)

Apžvalga

Mes rašėm tiesą

Gegužės 12 d. „L. Aido Br.“ laidą mes rašėme, kad gauti iš U. L. Kėnti D. jos pinigai sumoje 5.000 litų Mokes mokyklos statymui, pateko kažkokion „Lietuvių sąjungos“, kuri tuos pinigus savavališkai pasisavino ir nusipirko sau žemės sklypą. Toji mūsų paskelbta žinia buvo perspaudinta keikuriuose Amerikos ir Lietuvos laikraščiuose.

Kadangi tie pinigai buvo siunčiami per p. M. Čiulio rankas ir kadangi pats p. M. Čiulis yra tos žemės „Lietuvių sąjungos“ šefas, o nari iš jokių žmonių, kurių laukia Lietuvoje teismas, tai pamatęs tą pranešimą mūsų laikraštyje (o gal ir kituose), patarė ir atengėsi tą savavališką darbą paslėpti nuo visuomenės akių ir nuo tų, kas tuos pinigus siuntė. nevykusiais aiškinimais ir biurais šmeižais ant mūsų, kad mes skelbiamė tik šias žinias užsitam „provokacijomis“. O tuos žemės išsiskaičiavimus ir ant mūsų puolimą jis remia tuo, kad, girdi, Aido rašytojai meuoja ir keičia visuomenę, nes, sako, jei rašytojai tiesą, tai po staipinis pasirašytu. O kadangi netiesą rašo, tai sarmatijai pasirašyti.

Tai taip p. M. Čiulis visą laiką riedavo apie Aido „melus“ ir tiesyso visuomenę, kad to DULR pinigų pinigų „Lietuvių sąjunga“ nepasisavino.

Bet, anksčiau ar vėliau, yla iš maisto turi išlysti. Taip atsitiko ir šiuo kart su p. M. Čiuliu, „kurios politikas“.

Nors jis ir labai stengėsi paslėpti, kas nuglėmė 5.000 litų, bet vis dėl to laikas viską išaiškina. Išaiškino ir parduotėkose tik Brazilijos lietuviams, bet ir DULR, kas yra reikiamas surinktas iš eksportuotų Lietuvos žmonių pinigais.

P. M. Čiulis su savo „Lietuvių sąjunga“ tuos pinigus pasisavino ir nusipirko žemės sklypą. Ant kę prisipažino jau ir pats p. M. Čiulis „Lietuvių“ 14 nr.

Ti kas yra melagius, ar Aidas, ar p. M. Čiulis.

Mes dar sykį kartojame, kad ponai iš DULR o remia ne bauduojančius Pietu Amerikos lietuvius, ne kultūrinį tų kraštų darbą palaiko, kaip jie skelbėsi spaudoje, spekuliantų kompanijoms, kurios nieko bendro su P. Amerikos lietuviais neturi.

P. M. Čiulis dar stengiasi apdumti išsivimus akis su savo „Lietuvių sąjunga“, rakydamas jog ji yra „gerai žinoma“ lietuviams, uos ir Čemarkai yra buvę tos „sąjungos“ valdyboj.

Taip p. M. Čiulis, Čemarkai priklausė „Lietuvių sąjungai“, kuomet tamsta p. M. Čiulis, tos „sąjungos“ namuose su jais vėliai tautišką krupniką ir gerą biznį iš to darė, bet kuomet Čemarkai atsakė su tamsta tautišką krupniką vėrti, tai jie tuo pačiu ir nebeneriais liko.

Tai toks yra „Lietuvių sąjungos“ tikslas ir tik tiek asmenų apie ją ką nors žino, kaip p. M. Čiulis, Majus Gaigalas ir Čemarkai. O Brazilijoj yra virš 30 tūkstančių lietuvių!

Tai ve kokia „sąjunga“ pasisavino Mokes lietuvių mokyklai pristatus pinigus, DULR, prašome tai įidėmėti, kur jų situacija os aukos eina, kokius jie elementus šelpia.

„Tautiškuose“ namuose baidos muštynės

„A. L. Bulans“ rašė: „Pradžėj sekmedion Antano Smetonos vardo salėje („Lietuvių namuose“ Argentiuoje-Red.) buvo vestovės, kur gerai pasivašinė piteičiai pradėjo muštis, daužyti stiklus: Bufeto gausdorus pašaukė policiją, bet čia nastrodė dar blogiau; įsismaginę piteičiai ir viešos tvarkos d brotojams pasipriešino. Še ei neapsidėbdami vien, pasikvietė daugiau ir umalsino isismaginusių vėtuvininkus, o kai kuriuos su grindinėm į daboklę nusivedė.“

Argentiniėl i tuo labai pasipiktinę, kaip gi galėjo „Lietuviškuose namuose“ ir dar tokie vėžas asbes vardo salėje, kaip Antano Smetonos, įvyki tokie ipėtas dalykas. Tai p. Žeminiūnas Smetonos. Bet Brazilijos lietuviams tokio tautiškos tūkš visi ne naujiena; Brazilijos „Lietuviškuose namuose“ tokio tautiški šo-

PILSUDSKIS NUSIVYLĖ DIKTATURA

Lietuvos žurnalistai apkeliaė Sovietų Ru-ija, taipgi aplankė ir Lenkija. Kaip Sovietų Rusijoj, taip ir Lenkijoj patirtus įspūdžius jie aprašė Lietuvos laikraščiuose.

Lenkijoje, kaip žiuoma, yra Pilsudskio diktatūra. Bet Lietuvos žurnalistai aplankę Lenkiją ir susipažinę su tos šalies politiniu gyvenimu, rado, kad ten palyginti daug lai ves ir įtakos turinti opozicija. Valsitečių ir socialistų laikraščiai labai aėtriai kritiku ja valdžią. Bet ceuzūra tokių raštų nekonsifikuoja ir praleidžia. Lietuvos žurnali tas C. Petrauskas pasakoja, kad Lenkijos diktatorius Pilsudskis pastaru ju laiku labai nusivylęs diktatūra ir laipsniškai ėmęs grąžinti kraštą į demokratine normalę santvarką.

Toks Pilsudskio politinė persilaužimas aiškinamas tuo, kad jis apnykęs ant dešiniuju, klerikalų, dėl nužudymo vidaus reikalų ministro Pierackio.

Po Pierackio užmošino, — rašo Cezaris Petrauskas, — Lenkijos vidaus gyvenimas žymiai pakrypo į kita, sveikesnę, pusę.

Kas gi buvo tas Pierackis? Tai buvo vyras, kuris turėjo pakeisti Pilsudskį. Jandien išaugo rąja figūra, tai dabartinis Lenkijos vidaus reikalų ministris Koscialov-kis, kilęs iš Lietuvos, nuo Pandelio, ir gerai kalba lietuviškai. Koscialov-kis paskirtas vidaus reikalų ministrium Pilsudskio pageidavimu.

Nusautojo ministro užmošėjas nesugautas dar iki šiam laikui. Spėjama, kad tasai darbas yra padarytas endeku, lenkų klerikalų. Todėl nusi-tatyta eš endekams atkeršyti, pravedant žemės reformą. Tam reikalui gautas Pilsudskio pritarimas. Rudens seimo sesijoj rengiamas kairiojo sparno naujas žemės reformos šstatymas. Lenkijos liaudininkai buvo pravedę ankieta, kurioj pasisakė už tai, kad žemė reikia paimti be jokio atlyginimo, tik 10% kad atlygintų už paimtą žemę reikia, bet paimti dvarus visus tuos pir-

moj eilė, kurie yra valtybel įsikoline. Lenkijoj ne-ą nei vieno dvaro, kuris nebūtų valstybei skolingas.

Klerikalai ir šaip dvarininkai pajutė, kad ruošama i aimiti iš jų dvarus labai sukruto. Reikia pažymėti, kad tikrais klausimais Lenkijoje nenormalioje padėtyje: vieni valdo didžiausius žemės plotus, kurių net savo akimis nera matę, o didžiausia gyventojų sluoksnis vargsta be žemės.

Paskutiniu laiku Pilsudskis yra atnaujines ryšius su Lenkijos socialistų partija ir tariasi su jais įvairiais klausimais. Tas aiškinama tuo, kad diktatorius labai apsiplies padarytu perversmu ir tais žmonėmis, kurie ji remia Binant Europoje fasistinei reakcijai, Pilsudskis su-vyruves. Jis buvęs įtikinėjamas prieš perversmą, kad pasireiskia šaly blogumai iš iš blogos parlamentarinio valdymo formos, todėl ir griebėsi diktatūros. Bet dabar įsitikinęs kad taip nėra, nes tolo gana ilgus metas valtybės reikalus tvarkyti ir be seimo, tačiau vi-ai gavo si daug blogasni. Ir jau Pilsudskis šiandien palapsnioi grąžina Lenkiją į normalę demokratine santvarką.

Darylamas perversmą, Pilsudskis yra pasakęs, kad jis daro tą valtybės gerovei, nes—“Tauta miegojusl 150 metų ir pabudusi su tomis pačiomis ydomis“. Dabar, tačiau, Pilsudskis įsitikinęs kad tas ydas prie demokratines santvarkos galima taisyti lengvai, o prie diktatūros visai neįmanoma, nes diktatūroje susiveja sau lizdus „padlyzos ir karierovičiai“, kurių tikslas yra savo asmeninis interesas.

Pilsudskis žinąs gerai ir tai, kad diktatūra šiandien jau atgyveno savo laiku ir geriau palapsnioi pėreiti prie demokratines santvarkos, ir kur ka' blogiau negu diktatūra mišta staigia mirtimi.

Tai gi Lenkija gyvenaa politiaj persilaužimą.

„Liet. Aidas Brazilijoj“ iki galo metų kaštuoja 5S. Nevėluokite atnaujinti prenumera tą.

Visi skaito vienintėlj darbo žmonių laikraėjį „L. Aida Br.“ Ne lik ir Tamsta be šio laikraščio.

Patvorio lapelis „Musų Ždis“ paskutiniam savo numery rašo: „Atvažuoja į Braziliją dar vienas bado reakcijos ir karo at-tovas... Urugvajaus prezidentas „Gabriel Terra“, yra žiaurus darbininkų ir valstiečių žudikas.

Bet kaip Gabriel Terra buvo „išriktas“ Urugvajaus prezidentu, tai Sovietų Rusijos galva Kolloloas visos Sovietų Rusijoj ir komunistų vardu asiuntė Gabrieliu Terrai ilgiausią sveikinimo telegramą, linkėdamas sveikats, ilgiau metų ir geriausio pasiekimo, tur būt, žudyti darbininkus ir valstiečius.

Taip, draugai darbininkai, būdėkite! Nes Sovietų Rusijos galva viso komunistinio „pasaulio“ vardu sveikina patrodžoj reakcionierių, kuris tik smaugia ir žudo darbininkus ir valstiečius.

Je i kas nustoja plateenėse mėsėse įtakos vargas teta. Tokioje gyvenimo kryžkelėje dabar randasi mūsų ura-patrijotai iš „Lietuviško namo“ ir „draugai“ komunistai.

Jis gražiausias balsnis pradėjo čiubėti į visus „susipratusius“ darbininkus ir durnais plepsiais dumti akis.

Mūsų „draugams komunistėliams kons. M. Čiulis yra labai gerai dėdė ir kas prieš jį rašo, tas yra darbininkų „priegas“. Taip raso „draugai“. Kazin kokį honorarą jie gaus iš dėdės M. Čiulio už jo užtarimą.

Toliau jie nesą nonių prirašė apie Aidą dėl Brazilijos prezidento rinkimų. Jie sako, kad Dutkys per Aidą išaugitines Getulio Vargas ir išgyręs jį kaip gerą šalies šeimintinku. Tai tikis fasistkomunistinė me'agystė kad šlykštesnas ir pūt negali. Jok kiekviena Aido skaitytojas ir dabar gali pasiskaityti Aido kas ten buvo rašyta ir kaip ten buvo „kelamas“ i padanges Getulio Vargas.

Juk tik komunistai sveikina, bet padanges kiekvieną diktatūrą, kaip pav' Urugvajaus Terr. Bet Aidas dar tokiu špoju nerodė.

Fasistų ir komunistų taktika vienoda ir aiški: Kad sumedžioti su šalininku, jie vartoja demagogiją ir veidmainingus šūkius, bet ar jiems kas tik, tai vargo.

Pastabos

Pats konsulas savam laikrašty „Lietuvius“ 14 nr. rašo: „Konsulas šiandien yra „Club e mercais“, „Asistencia pro Lozaros“, „Us kodu“ garbės narys, bet jis šitų draugijų turto nesisaivuo...“

Tai ve koks mūsų ponas konsulas garbingas, jis yra garbės narių net trijų organizacijų ir prie jų turto ne-isaivuo. Ar girdėjote ko mūsų ponas konsulas užigėdė! Pamėgintu jis tose organizacijose komandavot bei jų turta savintis, och

kliai labai dažnai įvyksta. M. t. „Lietuviškų namų“ gospadoriai gaudami iš Lietuvos pašalpas, prisikaką pingos ir tada valiai mėšinėtis.

VILLA ZELINA

SAY. CLAUDIO MONTEIRO SOARES

Stokėkite įsigyti žemės sklypą gol dar kainos nepakeltis. Dabar galite nusipirkti, mokėdamai už kvadratinį metrą tik 105000 o mėnesiuj mokėstj tik 30\$ be nuošimčių.

Pasirūpinkite įsigyti sklypa, kur bus statoma bažnyčia. Turėsite gerą ateitį.

Praça Antonio Prado, 3 s. brado — nuo 2 iki 5 val. Ant Villa Zelina, Av. Zelina, 33 aukštadienais ir šven-tidieniais pas Karl. Korkišką

Europa prieš 20 metus ir dabar

„VARGAS NUGALETAM“. — GROBIS. — NAUJOS VALSTYBES. — VALSTYBIŲ PERSIGRUPAVIMAS. — MONARCHIJOS IR RESPUBLIKOS. — KLAIDINGAS SKIRSTYMAS. — PAŽYMĖTINI ĮVYKIAI.

Jokis kitas įvykis nepadarė tokių permainų Europos žemėlapyje, kaip pasaulinis karas, kuris tęsėsi nuo 1914 iki 1918 metų. Karo pabaigoje visoje Europoje bebūvo tik šešios neįtrūkusios valstybės. Būtent, Ispanija, Šveicarija, Olandija, Norvegija, Švedija ir Danija. Visos kitos valstybės buvo įveltos į karą. Vienos jų rėmė centralines valstybes (Vokietija, Austro-Vengrija ir jų talkininkus), o kitos — Franciją ir jos sąjungininkus. Kai tapo paskelbta karo pabaiga, tai centralinės valstybės buvo faktiniai sutriuškintos ir besąlygiškai pasidavė. Tiesą, jos tikėjosi, kad Amerika panaudos savo įtaką ir neleis nugalėtąsias valstybes per daug nukriausti. Bet jų viltys neišsipildė. Tikrumoje taikos išlygas paskyrė Francija, nors tos išlygos buvo neįmanoma suvokti, bet centralinės valstybės neturėjo jokio kito pasirinkimo, kaip tik tas priimti, pasipriešinti jos nedrįso. Tik viena Turkija atsisakė padiktuoti jai taikos sąlygų priimti. Ir ji laimėjo.

Laikė Versalės sutarties visi graūa obalsiai buvo užmiršti. Kaip seniau, taip ir ši kartą, prisilaikoma buvo to dėsno, kuris sako: „Vargas nugaletam“! Kiek viena valstybė, kuri vienokiu ar kitokiu būdu pagalbėjo sutriuškinti Vokietiją ir jos talkininkus, stengėsi kiek galima daugiau laimėti. Kitaip sakant, pasiimti savo grobį.

Penkios iš šešių valstybių liko nepakitėjusios. Anglija Europoje taip pat nieko nelaimėjo. Bet už tai ji buvo gausiai atlyginta kitokiu būdu: jai atsteko vokiečių kolonijos Afrikoje, Naujoji Gvinėja ir dar kelios kitos šalys. Kitos valstybės pasiėmė sau mažesni ar didesni sklypai iš Vokietijos teritorijos... Vienok jų laimėjimas buvo visai menkas palyginus su tuo kas teko Anglijai. Neitrulė Danija gavo iš Vokietijos dalį Schleswigo, Francija atsiėmė Alsace-Lorraine teritoriją, Belgijai irgi šis bei tas teko. Labausiai nepatenkinta buvo Italija, kadangi ne visi jos reikalavimai buvo išpildyti. Jos kontolėn psteke Trentino, pietinė Tyrolio dalis ir puėtinias Dalmacijos sklypas. Nepatenkintama tuo grobiu, ji 1920 m. smurto pasigrobė iš serbų Fiume. Piet-rytinėj Europos dalyje vyko nemazos permainos. Graikija pasiėmė Makedonijos dalį, Trakų pakrantę beveik iki Konstantinopolio ir net mažosios Azijos dalį su Smyrna miestu. Neilgai Graikai džiaugėsi su savo grobiu. Turkijoje kilo revoliucija. Prie vyriausybės vyro atsistojo Mustapha Kemal. Jam vadovaujant, turkai 1922 m. išvijo graikus iš Mažosios Azijos atsiėmė Trakiją ir Adrianopolį. Romunija laimėjo ne tik didelę teritoriją Rusijos sąskaiton (jai teko Besarabija), bet ir gautos turtų. Oavo ji nemažą teritorijos sklypą ir iš Austro-Vengrijos. Serbija kuri prieš karą buvo mažytė valstybė, nepaprastai padidėjo, susidėdama su Jaodkalnija (Montenegro), Bosnija-Hercogovina, Styrijos ir Dalmacijos dalimis ir kitomis Austro-Vengrijos teritorijomis. Ta suvienyta valstybė dabar yra žinoma kaip Jugoslavija. Albanija pasiliko nepriklausoma, bet jos nepriklausomybė pasiliko labai abejotina.

Jeigu vienas laimi, tai kitas turi pralaimėti. Taip atsitiko ir šiame atvejyje. Centralinės valstybės pralaimėjo karą. Laimėtojai, žinoma, pasitengė pusėtinai apkarpyti savo priešų teritorijas. Mažiausiai gal nukentėjo Bulgarija, iš kurios dabartinė Jugoslavija pasiėmė nedidelius žemės sklypus. Pradžioje Turkija buvo pusėtinai nuskriausta. Bet kai kilo revoliucinis judėjimas, tai turkai atsigriebė ir išvijo graikus.

Vokietija kaip žinoma, buvo skaitoma vyriausia pasaulinio karo kaartininkė. Todėl jei jokio pasigalėjimo nepasiekė, ji prarado netik savo kolonijas, bet ir jos teritorija Europoje tapo gerokai ap-

karpyta. Bet aukščiau minėtų teritorijų, kurios teko Francijai, Belgijai ir Danijai, ji dar prarado Pozeną, Silezijos dalį, Klaipėdos kraštą ir t. t.

Kai dėl Austro-Vengrijos, tai toji imperija beveik visiškai subyrėjo. Pasiliko palyginamai nedidelė Austrija su milžinišku Vienos miestu ir šiek tiek didesnė Vengrijos valstybė. Buvusios imperijos didesnę teritorijos dalis teko Čekoslovakijai, Lenkijai ir kitoms valstybėms.

Be tų permainų tenka pažymėti ir visai naujų valstybių atsiradimą. Keturios jų — Suomija, Estija, Latvija ir Lietuva — atsimetė nuo Rusijos ir sukūrė nepriklausomas valstybes. Lenkija susidarė iš provincijų, kurios prieš karą priklausė Rusijai, Vokietijai ir Austro-Vengrijai. Čekoslovakija atsirado beveik išimtinai ant Austro-Vengrijos griuvėsių.

Politikos kryptyje irgi įvyko didelių permainų. — Prieš karą gyvavo petukios didelės valstybės, kurios, taip sakant, lošė vadovaujamą rolę. Tai buvo Anglija, Francija, Vokietija, Rusija ir Austro-Vengrija. Italijos įtaka buvo kur kas mažesnė. Dabar Austro-Vengrija faktinai praayo. Europos politikoje Rusija nebevaidina tos rolės, kokią ji vaidino prieš karą. Vokietija pasiliko didelė valstybė, bet ji jau vis dar tebežiūrima, kaip jo priešas. Tokiu būdugalingųjų valstybių tarpe besiranda tik dvi valstybės, — Anglija ir Francija. Bet už tai atsirado naujų antreilių valstybių, kurios gali lygintis su Ispanija. Prie tų valstybių priklauso Lenkija, Čekoslovakija, Rumunija ir Jugoslavija. Prieš karą buvo vienuolika mažų valstybių, o dabar jų skaičius pasoko iki šešiolikos. Europos valstybių sienas pertvar-

kant, buvo uėva atsizvelgiama į tautinuos ar kitos teritorijos gyventojų sątata. Bet tai atlikta labai nėvykusi. Sakysime, Italijai tapo paskirta teritorija kur gyvena beveik išimtinai vokiečiai. Apie Lenkiją nėra reikalo nė kalbėti. Apie 40% jos gyventojų sudaro tautinės mažumos.

Ne tik Europos politinis žemėlapis persimainė, bet žymiai persimainė ir pačios valstybės. Prieš karą Europoje buvo tik trys respublikos (Šveicarija, Francija ir Portugalija) ir 19 monarchijų. Dabar, kai įvyko Ispanijoje revoliucija, respublikų piskaitoma 15, o monarchijų 12. Viso naujai susikurusios valstybės, išskyrus Albaniją, yra respublikos. Romanovu. Hohenzollernų Habsburgų Castile (Ispanijoje) dinastijos nušlito nuo sostų.

Monarchijoms priklausio sekamos valstybės: Albanija, Belgija, Bulgarija, Danija, Vengrija (regentas), Ispanija, palija (fašistų diktatūra), Liechtensten Luksenburg, Monako, Oandija, Norvegija, Rumunija (monarchiška diktatūra), Švedija, Jugoslavija (monarchiška diktatūra) ir Anglija.

Valstybės, kurios priklausio respublikoms, yra sekimo: Andora, Austrija (klerikaliu fašistinė diktatūra), Čekoslovakija, Danėigas (nacių valdžia), Estija, Suomija, Francija, Vokietija (nacių diktatūra), Graikija, Latvija (pusiau diktatūra), Lietuva (pusiau diktatūra), Lenkija (pusiau diktatūra), Portugalija (diktatūra), San Marino, Ispanija, Šveicarija, Turkija (pusiau diktatūra), ir Rusija (komeni-tų diktatūra).

Paskirstimas Europos valstybių į monarchijas ir respublikas visai mažai ką tepaenka. Sakysime, Italijoje karalius nebešlia to rolės, kokią jis lošė prieš Musolini įsigalėjimą. Dabar tikrosios valdovas ne karalius, bet diktatorius Muso-

Rio de Janeiro lietuvių žiniai

J Rio de Janeiro lietuvių pagėdavimui, kad būtų įsteigtas laikraščio „L. Aida Br.“ parduavimas Rio de Janeiro mieste, redakcija paversė tuo dalyku ir jau kiekvienas čia gyvenantis lietuvis galės nusipirkti „L. Aida Br.“ ant rue de Catumby nr. 4. Prano Dūktaus „Sorveterijoje“.

Ir ant Lapa kamps Mem de Sa gatvės.

lino. Vokietija tik iš vardo yra respublik. Kaizerio laikais vokiečiai kur kas turėjo daugiau laisvės, negu jie turi dabar, kai įsigalėjo Hitleris. Lenkijoje parlamentas beveik jokios reikšmės neturi. — Pilsaudkis ten yra viskas.

Iš kitos pusės, kaipuriose monarchijose karaliai tebešlia tik kaip dekoracijos. Taip, pavidžiui, yra Anglijoje. Pageltis tokioje Anglijoje, Danijoje, Švedijoje, Olandijoje, ir Norvegijoje piliečiai kur kas turi daugiau laisvės ir teisių, negu daugumoje respublikų. Vadinasi, šiame atvejyje pats vardas mažai ką reiškia.

Iš svarbesnių įvykių po karinę Europoje tenka ypač pažymėti įsigalėjimą bolševizmo Rusijoje, Fašizmo Italijoje ir nacių Vokietijoje. Nacionalizmas, kuris buvo ugdomas laike karo, vis labiau ir labiau pradeda pasireikšti. Ir tai ne tik Europoje, bet ir kitur. Vokietijoje jis p lėmė tiesiog liguistinę formą.

Sakoma, kad istorija pasikartoja. Šiame atsitikime ji tikrai pasikartoja. Kai 1815 m., kuomet vyravo Maternich vyrynybės priešai nežinia kurdingavo. Taip dedasi ir dabar Vokietijoje, Rusijoje, Italijoje ir kitur.

Kas iš to viso išsvystė, sunku pasakyti. Pasaulinis karas pasireikš, kurią dabar ne greit bus galima išskabinti.

„N.“ K. A.

FRANCIJA GINS LIETUVĄ NUO VOKIEČIŲ PUOLIMU

„Lietuvos Keliavisi“ Pasakbė, savo atstovo pasikalbėjimą su francūzų radikal-socialistų vice-pirmininku ir žymiu žurnalistu Pfeifferiu, kuris lankėsi ir Kaune. Per p sikalbėjimą buvo pallesti Pabaltijo valstybių santarvės ir Klaipėdos klausimas.

Jšau kova su vokiečių nacionalizmu ardomojoje veikimo Klaipėdos krašte, sako Pfeifferis, yra kova su vokiečių imperialistinis pasikesinimais ne tik į Pabaltijo valstybes, bet ir į kitas kaimyniškas kraštus. Francija tą kovą atidėjusi seka ir asmeniškai susinterasuota.

Jei vokiečiai puls jus, tai jie puls ir mus, Kuris s pirmiau nesudaro skirtumo, todėl į kiekvieną pasikesinimą į jus ar kitus vokiečių kaimynus, mes žiūriame kaip į paikesinimą į mus pačius ir, lengvai, esame pasiryžę to nepileisti arba, jei tai įvyktų, puolikas sudrausti.

I „Lietuvos Keliavisi“ atstovo pataba, kad lietuvių kova su nacionalizmu vokiečių vadina Klaipėdos konvencijos lauzymu, no s konvencijos nustatytų teisių Lietuva lig šiol dar toli gražu nėra išnaudojusi. Pfeifferis pažymėjo: „Konvencija gali turėti ir turi nesitūkmą ir trukmą teisėms apibudinti, bet jos turita Tarptautinio Aukščiausio Higos Tribunalo sprendimą ir komentaru, kuriuos galite visu pilnumu išnaudoti ir kur neuztenka konvencijos pasiremti tois šikiinimais“.

I paklusimą ar užkirtus vokiečių nacionalizmo veikimą Klaipėdos krašte ir Pabaltijo valstybėse, galima būti ramiam, kad jis nepasireikš kuria kita atnaujinta forma, Pfeifferis atakė:

Nacionalizmas Vokietijoje jau nebėra. Jis šiomis dienomis su visu trekemu sprogo, tad ir jo „eksportas“ į kalbamus kraštus galima laikyti galutinai baigtą.“

Toiu Pfeifferis pažymėjo, kad Francūzija labai susinterasuota Pabaltijo sąjungos sudarymu ir kalbėdamas apie rytų Lokarno, pareiškė, kad lietuvių teisių į Vinių šis p ktas nei kiek negalja įžeisti ir pallesti. Rytų Lokarno tapęs būt sutarties, kuri įsigiltus tik nuo susitarimo dienos, o visi kiti susita imai, teisės ir p etenzijos, buvusios prieš rytų Lokarno sudarymo, pasiliks gali ja“.

Pasledamas Sovietų Rusija, Pfeifferis pareiškė: Vokietijos paskutinieji įvykiai ir Lenkijos bl šikimasis mus vertė sueiti jartimesnius santykius su Rusija ir Italija. Ir pasėkas yra geros. Rusija yra svarbus ir rimtas faktas Europos ir ypač Rytų Europos dabartinės padėties politikai“. Baigdamas, Pfeifferis pažymėjo, kad Rusija į Tautų Sąjungą nebėjtinai įstosianti“.

TABAKO ISDIRBINIU FABRIKAS "VERA CRUZ"
Rua da Mooca, 458 - 460 Teleph. 9-1139 — S. PAULO
FERREIRA & CIA.
Dėmesio!
Pona! rūkytojai, mes turime didelį pasirinkimą palaido tabako visokiasios rūšies, cigaretams popieros, ir kitka, kas reikalinga rūkytojui
KAINOS NEGIRDETAI ŽEMOS

Laivu agentura "BREMEN"
Cargo Santa Ephigenia, 13 Telef. 4-1152



Šamados ir Laivakortės iš Europos. Laivakortė Agentūra ant Largo Santa Ephigenia, 13, praneša savo klientams, kad pradėjo daryti šamadas ir paruošia kitus dokumentus greitai ir pigiai. Taip pat duoda išsiuokėjimui laivakortes geromis sąlygomis.
Naudokitės gera proga Agentūra "BREMEN"
Largo Santa Ephigenia, 13 Telefono 4-1152 S. PAULO

Lietuvos Naujienos

Mažai šieno ir dobilų

Sasnavos apylinkės ūkininkai pasakoja, kad ankščiau nuo tokio pat ploto pievų gaudavo 50 -- 60 vežimų šieno, o šiais metais prišienavo tik 10 -- 15 vežimų. Taip pat labai mažai užaugo ir dobilų. Ūkininkai tikisi gauti daugiau antrinių dobilų.

Kun. Olšausko žudiko byla

Žilias byla Šaulio apyg. teismas šiomis dienomis atsiuntė Apeliaciniam rūnams kartu su Žilias paduotu apeliacijos skundu prieš Šmullų apyg. teismo sprendimą. Žilias apeliacinis skundas, kiek tenka patirti, neilgas. Jame žilias visų pirma išaiškina jo sielos būvį, kas jį privadė prie jo žygio nušauti Olšauską. Esą Olšauskas jam ranybės neduodavo, už gerą vis jam piktu atlygindavo. Olšauskas labai buvęs jūriškas, kam žilias sutikęs būti teismo skiriamas jo ūkio globėju Olšauskui sėdinti kalėjime. Už Olšausko globą negavęs lig šiol jokio atlyginimo ir dar gavęs patirti iš Olšausko pusės daug šmeižtų ir nepagristų įkandimų. Olšauskas bendrai nesugyvenęs nė su vienu iš savo kaimynų. Visi aplinkui žmonės jo negerbė kaip priėmė aukštam kunigui; buvo žinoma, kad Olšauskas verė savo darbininkus dirbti sekmadieniais ir šventadieniais ir net mišų laiku. Kad Olšauskas buvo nutaisęs Ustijanskaletės nužudymo bylą ir jam liko susiaurintos pilietinės teisės. Kadangi be to Olšauskas jį buvęs iš kantrybės išvedęs, tai jis ir ryžosi savo žygiui. Dabar gi jį išpagalstoją savo reagalvotą darbą ir prašo jo bausmę sušvelninti.

Stambi auka vėnuolynui

Pajūris, Tauragės ap. — Šiomis dienomis turtingas ir stambios įmonės savininkas p. Nausėda pasukojo vėnuolynui visą savo turta ir įmonę, kuri susideda iš malūno, lentpiuvės ir vilnų verpyklos. Paaukotas turtas siekia 300 tūkstančių lt. Giminė ir vietiniai gyventojai tuo nepaprastai piktinasi. Galia, kad atsiranda tokių žmonių, kurie sukrovę iš vargdienių ūkininkų ir darbininkų turtus, tais turtais palaiko užlagareviškumą ir tamsą.

Lietuviai Vilnijoje Lietuvina lenkus.

Kaunas. — „Gazeta Warrzawska“ ilgesniame straipsny rašo apie santykius Vilniaus krašte gyvenančių lietuvių veikėjai atengia ir skleidžia lietuvišką kultūrą ir lietuvinančius lenkus (?). Ypač intensyviai ta kryptimi veikia lietuvių kunigai ir lietuvių politikai, kurie dirba įvairiose kultūrinėse organizacijose.

Amnestija Voldemaro „pučio“ dalyviams.

Kaunas. — Respublikos Prezidentas „Vyriausybės žiniuose 49 nr. skelbia:

„Amnestijos įstatymas“

1
Tikrosios karo tarnybos karių kurie 1934 metų birželio mėn. 7 dienos įvykių metu yra padarę nusikalstamąjį darbą numatytą Karo Įst. XXII kn. 110 str. už šitą nusikalstamąjį darbą atleisti nuo teismo ir teismo skiriamos bausmės ir nubauti drausmės Statuto ir Karo Įst. XXII kn. 192 str. numatytais bausmėmis.

2
Šitas įstatymas netaikomas kitiems.

ms tikrosios karo tarnybos karių nusikalstamiesiems darbams, kuriuose jie yra padarę 1934 metų birželio mėn. 7 dienos įvykių metu.

3
Šis įstatymas veikia nuo jo paskelbimo dienos.

Motina papiovė du savo vaikus

Birželio 27 d. pil. Baltušienė-Rožanskienė savo namuose, Jocaonių vk., kerūdama savo vyrui, jam nesant namuose skustuvų papiovė savo vaikus: mergaitę 7 metų ir berniuką 3 metų. Atlikusi kruviną darbą, norėjo ir pati papsipjauti, bet p. jutusi skausmą, pasitarkino tik odos perpjovimui. Policija daro kvotą.

Samdytojai visur vienodi

Ivedus naują pramonės darbininkų samdos įstatimą kurie da būdaviai pradėjo ieškoti būdų kaip išvengti duoti darbininkams apmokėti numatytas 10 dienų atostogas. Pradėjo sudaryti sutartis su darbininkais atnaujinti su dažnesniais pratimais. Tuo remiantis tikėjosi, kad bus pripažinta, kad darbininkai pas juos dirba ne pilnus metus ir jiems nėra reikalo duoti įstatymo numatytas apmokėtos algos. Kilus nesupratimams, darbininkai pasiskundė.

Tas reikalavė pagaliau atsisdūrė Vyr. darbo inspekcijoj, kur utarta, kad nebūtų skaitomasi su pratęsimo data o su faktiniais darbininko dirbamu laikotarpį tinkamame įmonėje. Tokiu būdu ir darbininkams, su kuriais samdos sutartys pratętos, būtina turėti duotas apmokėtos 10 dienų atostogas, jei šitie darbininkai faktiškai toje pačioje įmonėje yra dirbę vienerius metus kaip įstatymas numato.

Kaunietis turėjo pasikalbėlimą su Plečkaičiu.

Vienas kauno žurnalistas Cezeris Petrauskas, nuvažiavęs į Vilnių, susitiko gatvėje su „garsiuoju“ Jeronimu Plečkaičiu ir turėjo su juo tokį pasikalbėjimą:

- P. Plečkaiti! Kaip gyvuojai?
- Aš tamtos nepažystu tyliai atsakė.
- Aš esu C. Petrauskas, iš Kauno.
- Labai malonu...
- Aš pradėjau jį klausinėti. I klausimus jis atsakinėjo lakoniškai ir pak-

Persikėlė ant Rua Bresser, 290.

SIUVYKLA

Marijampolė

ANTANO NIZEVICIAUS
J. Bučionio ir St. Jučo

Siūvame vyriškus kostiumus, kariškas ir kitas uniformas. Darbas geras pigus. Turime pasirašymui visokiausios medžiagos nacionalinės ir užsieninės. Jei norite turėti gražiai pasiūtus rūbus, kreipkitės į mūsų siūvyklą. Būsime patenkinti.

lausė:
—Aš tamtos asmeniškai nepažinojau, bet tamtos pavardė man žinoma. Nepyk ant manęs, bet parodyk man pasą... Perskaičius prašneko kiek linksmiau.

—Nepyk, nes aš jau nukentėjęs labai daug, užtai atsargumo dėlei ir norėjau įsitikinti.

—Kaip gyvenai dabar ir ką veiki? —paklausiau.

—Gyvenu iš pašalpos, kurią gaunu iš Raudonojo Kryžiaus, 45 zlotus per mėnesį. Kaip aš gyvenu, galiu parodyti. Čia netoli Vokietijų gatvėje yra Sokolovskio viešbutis, kuriame gyvenu. Pradėu užėiti.

Nuėjau. Parodė jis man savo kambarį, kuris be pečiaus ir elektros šviesos. Toje vietoje buvo koridorius, o dabar viešbučio šeimininkė duodant jam tą kampaną nemokamai. Prie sienos stovi sulūžus lova, kuri vos telpa kambarį naziukus sulūžęs staliukas ir viena sena kėdė.

—Pasakyk tiesą apie tą garšią savo laikų organizaciją —paklausiau.

—Tai daug būtų kalbos. Dabar tu-

rėdamas laiko rašau biuletinį apie tą organizaciją. Pradžią jau parašiau, šurios bus atšku viskas.

Toliau Plečkaitis dar klausė apie savo žmoną ir vaikus, kurie gyvena Lietuvoje. Bet p. Petrauskas atsakė jam nepažinąs jų ir nieko apie juos negirdėjęs.

Prieš keletą metų buvo daug rašoma apie „blečkaitininkus“ Ypač juos „busindavo“ Voldemaras, kuris skelbė, kad Plečkaitis suorganizavęs Vilniaus krašte „armiją“ kurią jisai ketina vesti į Kauną ir su lenkų pagalba „užkaributi“ Lietuvą. Paskui Voldemaro žvalgyba paskelbė, kad Plečkaitis esąs provokatorius ir jį senai pradėjęs gauti algą iš Lietuvos policijos.

Pagalau, Plečkaitis su keleis šiais buvo suimti Prusijoje. Soko, neigė gurbą, pakrautą bombomis kaip bulvėmis. Už beteisėtą sprogstamos medžiagos laikymą jie buvo nubauti kalėjimą.

Šių Plečkaičio avantiūrų būtų nebūgias matenolas krutantiems pivelkiam.

LENKIJA NORI TAIKOS SU LIETUVA

Lenkija gal sutinkanti gražinti Lietuvai Seinų, Švenčionių ir Breslaujos apskrčius, o Vilniui padaryti plebiscitą už 20 metų.

Lenkų agentūra „Patas“ skelbia iš Varšuvos, Druskininkuose įvyko parlamento vyriausybės bloko Vilniaus grupės posėdis. Geriausiai lietuvių lenkų klausimo žinovai dalyvavo diskusijose abiejų kraštų santykiu reikalu. Visos kalbos charakteringos tuo, kad buvo reiškiama noras surasti priemones apsvarstyti klausimą, turintiems abipusės svarbos. Per diskusijas keletą kartų paėmė žodį atstovas Prystoras, pasakdamas savo pastabas iš ne seniai įvykusios kelionės į Kauną. Vilniaus grupė išrinko tam tikrą komisiją lietuvių lenkų klausimu, kad ji galėtų atstovauti vyriausybės bloko darbuose dėl lenkų lietuvių santykių rėšimo.

Yra manoma, kad toji konferencija Druskininkuose buvo daroma dėl to, kad tuo laiku netilimame Pikeliškių dvare vasaruoja Piludskis ir pulk. Prystor, kuris tik kelios dienos prieš tai buvo grįžęs iš Lietuvos.

„Lietuvos Žinių“ korespondentas Zil iš Varšuvos praneša, kad Varėuva labai gyvai svarstė santykius su Lietuva užmezgimą ir to klausimo nė momentui neužmiršta, bet vis planuoja ir galvoja, kaip prieiti prie santykių sunormavimo su Lietuva.

Diplomatiniuose lenkų sferose, sako

korespondentas, dabar gana gyvai svarstomas paskutinis lenkų sumanymas sureguliuoti santykius su Lietuva nauju pasiūlymu.

Jei tai galima tikėti žinioms, kuri pasiekia visuomenę, be idomineja politiniai klausimai, tai lenkai e-a svarstą savo santykius su Lietuva klausimą ir prieina išvadu, kad Lietuvos prievarta paimti negalima, o susitarti reikia, nes nesulianti nesa apskaičiuojami. Jei Lietuva įsisiauti į Pabaltijos bloką, tai Lenkijai su Lietuva jau niekuomet nepasieks susitarinti, jei net būtų užmegsti ir diplomatiški santykiai.

Lietuva Lenkijai esą didelės svarbos dalykas. Santykius su Lietuva, Lenkija pasidarytų artimųjų Europos rytų viešpatė. Todėl su Lietuva susitarti reikia, galvoja lenkai. Ir čia dabartinė Lenkijos politika galvojanti net apie „didelės Lietuvos nuolaidas“.

Ką gi Lenkija yra pasiryžusi tokio siūlyti Lietuvai?

Jei tikėti tiems diplomatiniais šaltiniams, kurie atr do informuoti, tai paskutinis lenkų pasiūlymas esąs — pasiūlyti Lietuvai derybas, o per derybas pasiūlyti tas „didelės nuolaidas“: gražinti Lietuvai Seinus su lietuviškais sritimis; gražinti Lietuvai Švenčionių ir Breslaujos apskrčius; Vilnių po 20 metų leisti plebiscitui, o ligi-l padaryti jį Lenkijos protektorate esančia sritimi, kuria mažne lygomi teisėmi naudotūsi ir Lietuva. Geležinkelis Vilnius-Daugpilis būtų laisvas Lenkijos tranzitu.

Tokiomis sąlygomis Lietuva ir Lenkija e-a galėtų užmegzti normalius santykius, gal sudarytų — kas ypač Lenkijai svarbu — ir glaudesnę bendradarbiavimą ir tyla, kaip „didelis artimųjų Europos rytų veiksnys“ galėtų turėti išimtinis politinės reikšmės Europos ir pasaulinėje politikoje.

Tuo tarpu sunku būtų teigti, kiek tas projektas yra realus, kiek jis tikras, bet paskutiniu metu, ypač praėdėjus Pabaltijo deryboms, Lenkijos susidomėjimas sutvarkyti santykius su Lietuva yra labai didelis.

Viai skaity vienintėlj darbo žmonių laikraštį „L. Aidą Br.“ Ne lik ir Tamsta be šio laikraščio.



Dantų gydytoja
Dr. B. Levin
Diplomata Saratovo universiteto ir buv. prof. Tišinskago asistentė Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kūnos pigios. Ligonius priima kasdien nuo 9 iki 12 val. ir nuo 2 iki 10 val. vak.
Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.
Adresas Rua José Paulino, 109. Tel. 5-6307
(viš lietuviškos vaistinės José Paulino).

NEUŽMIRŠKITE
įsigyti sau profici nalo bei mėgėjo šoferio knygetel Kreipkitės pas pr. feitoro, pripažintą
MANOEL GRAGNARO
Rua Anhangabaū 168-c kampo rua da Cantareira S. Paulo

**DANTU GYDYTOJAS
JOSE LEVKOVICH**

R. Silva Pinto, 264 (ant. 46) B. Rot.
Atsižvelgdamas į sunkų ligą, nuolat sumažinti kainos už dantų gydymą ant pusės kainos, kaip antai: ištraukti dantį be skausmo 55000; plomba sidabro porceleno 85000; gryno aukso danties vainikėlis 405000.
Kalbama lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

ADVOKATAS

Dr. Carlos Monteiro Brizolla
Paruošia Brazilijos pilietybės papiaras, veda kriminalines ir komercines bylas.
Raštinė Rua Libero Badaró, 10, 3 aukšt. salės 332-334.

DR. H. S. MINDLIN

RUSU MEDIKAS
Vidujinių, moterų ir venerinių ligų gydytojas.

Priėmimo val. nuo 2 iki 5 val.
Telefonas 4-5515

R. Barão de Itapetini, 10, 5 aukšt. — Salė 512.

Buto telefonas: 4-0854

Pranesimas Visuomenėi
FOTOGRAFAS IS KAUNO

GILUC

savo menišką darbą daro moderniškas visokių rūšių fotografijas iš geriausios užsienės medžiagos papiginta kaina.
Be to, europiečiams daroma nuolaida.
Adresas: Rua José Paulino, 118 Bom Retiro.

Priubuvėja

(AKUŠERE)

Marietta Passerini

Priėmimo valandos:
nuo 8 v. ryto iki 4 val. p. p. ir nuo 7 val. vak. iki 9 val. vak.

Rua Silva Pinto 47
Tel. 5-3584
Bom Retiro

„L. Aidas Br.“ metams kaštuoja 12\$. Pinaigus užsiųgti įvertintam laiško adresu „L. A. B.“ R. da Mooca, 424.

MEDICINOS FELČERIS

Is. Garlo

Baigęs rusų medicinos klasių mokyklą su 25 m. praktika ligoninėse ir klinikose Rusijoje, Vokietijoje, Lietuvoje ir Lenkijoje, prityręs gydyme viduriųjų, odos, lyties (venerinių), nervų, sifilis ir t.t. (tanem) mažakraujystės ir kitų ligų.

Priėmimo valandos:
Ant Villa Zelina, gatvė N. 2, namas N. 6 nuo 8 v. l. ryto iki 1 val. p. p.
ir kiekvieną šventadienį
Priėmimo valandos ant Rua Anhaia, 100 (Bom Retiro) nuo 3 val. po pietų iki 8 val. vak.

Kalba lietuviškai ir kitomis kalbomis

**DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE**

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak.
Ladeira Porto Geral, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Rukantieji!

PRIVALOT žinoti, kad malonu ir pigu rūkyti nekankingose nikotinėse gilzėse, kurių mundstukuose yra vata ir sunaikina nikotiną. Labai pigiai kaštuoja: 100 ŠTUKU 600 REISU, 1000 ŠT. — 4\$500, taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1\$000. Persiuntimas interioran 1000 št. gilzų — 6\$000.

RUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny

Papirosinė popiera „Paris“ 100 knygučių ir vienas kartonas 12\$000

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE

Rua 15 de Novembro, 32 soboreloja Tel. 2-6393
S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: chamadas, naturalizacijos, carteira de identidade ir kitus dokumentus.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

A. Petruicio Siuvykla



Av. Tiradentes, 10-B

Siuvami vyriški, moteriški ir kariški rūbai

Darbas garantuotas ir skubus. Didelis pasirinkimas įvairių medžiagų vietinių ir užsieninių. Kainos pagal darbo rūšies.

Lietuviams daromos nuolaidos

Vokiečių fotografijų įstaiga „BERNARDO“

Įsteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus fotografijų srity. Specialybė padidinaime, o taip pat su dažais.

Darbas greitas, sąžiningas ir pigus. Vyksta į namų fotografijų reikalais. Daro iš fotografijų naujas.

Arthur Schmidt

Rua São Caetano, 111 (senas nr. 103) S. PAULO

Vaistinė PASSERINI

Provizoriaus CARLOS PASSERINI

Leidžiamas adatas. Kainos pigios. Patarnaujame ir naktį.

Rua Dr. Silva Pinto, 49 (Bom Retiro).

Telephone 5-3584, S. PAULO

**LABORATORIJA
MEDICINIŠKAS ISTYTIMS**

(Nugarakaulio smegenų kraujas slėpis ir išmatų) Tikis ir geres.

Dr. M. KANDIA IR A. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukšt. Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo 10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

LIETUVISKA VAISTINE

“José Paulino”

RUA JOSÉ PAULINO, 109 Teleph. 5-6307 (BOM RETIRO)

Visokių vaistų, parfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius, D. RUMMEL
Diplomuotas Kozantaus universiteto.

Dr. B. K. Chipiakoff

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoje.

Venerinių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas
LABORATORIA: nugarakaulio smegenų, slėpimo ir išmatų istyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 val. vak. Sekmadieniais nuo 10 iki 12 val.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga, 15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

Charutaria Central da Mooca

Isteigt 1915 metais

Eduardo Rodrigues

Visoklausis rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti gilzės ir kiti reikalingi rūkantiems dalykai. Taip pat geriausios rūšies tabakas palaidas, pokelialis ir „corda“.
Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S. Paulo, Rua da Mooca, 420 Tel. 9-1264.

Vaistinė ir kosmetikos sandelis

„MUNICIPAL“

Farmaceuto Abraomo Gorenšteino Cheminiai produktai, įvairūs vaistai, vietos ir užsieninių, higieniški kvepalai.
Rua Barão de Itapetininga, 36. Tel. 4-7757. S. PAULO

Salão „POLLA“

Ponioms ir panelėms kirpimas plaukų, ondulavimas Marcel ir Permanente su garantija 10 mėnesių, 12\$000. Manikiūras ir veido masažas. Darbas atliekamas greitai ir gerai, pigiau negu kitur.

Rua José Paulino, 106 APOLONIJA DEGUTIENĖ

Daktaras A. M. Kandia

Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v. ir nuo 3-9 v. Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukšt. Tel. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

**Dr. ADOLPHO TAUBKIN
ADVOKATAS**

(Diplomuotas S. Paulo Fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotikos, žemės pirkimas ir pardavimas ir t.t.), skolų išreikalavimai ir visi kiti juridiniai reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukšt. Telef. 2-1629

Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 5 val. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI

VIETOS LIETUVIŲ GYVENIMAS

Mus šmeižia ir neduoda pasiaiškinti

Rugpjūčio 4 d. Mokslo lietuvių mokyklos Tėvų Komitetas surengė penkių metų tos mokyklos sukaktuvių progą vakarą. Prie vakaro rengimo prisidėjo ne tik mokyklos vaikų tėvai su Komitetu, bet ir pėliniai, kad geriau prisirengti tam parengimui. Prisirengta buvo labai puikiai, programa buvo įvairi ir gerai atlikta, ko iki šiol dar nė viena mokykla tuo puikiai nėra viešai pasiūdžiusi. Publikos buvo pakankamai ir visi svečiai buvo patenkinti šiuo vakaru.

Bet atsirado ir tokių svečių, kuriems, kažin dėl kokios priežasties šitas vakaras nepatiko ir nelaukę programos pabaigos, išbėgo. Kita savaitė, vienas iš tokių svečių, (o jis vienas iš tokių ir buvo), drožė korespondenciją per „Lietuvį“ iškonveikdamas visą Tėvų Komiteto parengimą, ir po to korespondencija pasirašė „Svečias“. Jeigu tas „svečias“ būtų būvęs blaivus, tai to jis nebūtų matęs, ką parašė, bet matyt, kad buvo po gradu.

Tėvų Komitetas ir visi mokyklos vaikų tėvai pasipykino ant „svečio“ už tokios nepatvirtintos šmeižtos ir nutarė per tą patį „Lietuvį“, kuriame tilpo ir minėti šmeižtai, dalyką paaiškinti. Mokyklos Tėvų komitetas įgaliavo keturius tėvus parašyti atitinkamą „Lietuvio“ redakcijai raštą, kad ji paskelbtų laikraštis, kaip paaiškinimą minėtam „svečiui“. Raštas buvo pasirašytas šių tėvų: Juškos, Kalinausko, Grabausko ir Ambrazavičiaus, ir nusistatė „Lietuviui“ paskelbti. Bet „Lietuvio“ šefas, matyt, nedavė to rašto spausdinti, nes jis neilpo. Mokyklos tėvai tuo dar labiau pasipiktino, kad juos apšmeižė, o pasiaiškinti visai nedavė. Dabar tėvai mano, kad tą raštą bus geriausiai pasijutęs Lietuvos, ir ten parodyti, kaip tautiško namo, tautiškas laikraštis šmeižia mūsų mokyklą. Iš dalies toks „Lietuvio“ ponų šmeižtas ant Mokslo Lietuvių mokyklos yra suprantamas. Bet apie tai toks kita kartą parašyti.

Tėvas.

Dar ne visi skaito laikraščius

Yra tokių Brazilijos užkampių, kur gyvena lietuviai ir ne mažas kiekis, bet iki šiol dar nėra matę čia ir skaitę lietuviško laikraščio. Taip, pavyzdžiui, Pizo apylinkė, fazendoje Feca yra lietuvių, bet jie net nežino ar yra toks Brazilijos lietuviškas laikraštis. Kaip čia apsilankė „Lietuvių Aidas Braz.“ tai visi nustebė, kad ir lietuvišku laikraščiu esama.

Reikia įsivaizduoti tų lietuvių gyvenimą, kurie apart sunkaus darbo, daugiau nieko ir nežino, nei kaip gyvena kitose apylinkėse lietuvių, nei kas dedasi pasaulyje. Bet ir čia jau gyvenimas bus įvairesnis, nes jau pradėjo ateiti į šią tamsų kampelį „Liet. Aidas Braz.“
Na užeš Aidielis.

Vieni bėga iš S. Paulo, kiti į jį

Daug lietuvių ieškodami geresnio darbo, važiuoja iš São Paulo į kitus miestus, kur geresni yra uždarbiai, kur galima rasti geresnis darbas. Paskutiniu laiku daugiausiai lietuvių išvažiuojo į Rio de Janeiro, nes ten geresni uždarbiai. Bet yra tokių, kurie iš Rio de Janeiro bėga į S. Paulą, manydami, kad čia darbu daugybė ir uždarbiai geri. Tie žinoma apsigaušo, ir turi vėl bėgti iš kur atvyko. Mat S. Pauly yra pigiausi darbininkai ir darbų mažai.

K r s p.

Reakcijos ga bintojai visuomet gins reakciją

Visokie laisvės prieštai ir diktatorių šalininkai visuomet stoja už reakciją ir diktatūrą. Nors jie kartais ir labai garsiai šaukia „kovokime už laisvę ir darbininkų teises“, bet tai šūktis darbininkams apgaudinėti. Jie jokios laisvės ir paprasčiausių darbininkams teisių nepripažįsta.

Štai mūsų komunistų paskutinis laikraštuko numeris puola „Aidą“, kam tas rašo apie kruvintuosius Europos būdelius, apie Vokietijoje, Austrijoje ir kitų

kraštų baisią reakciją. Kaip, girdi, „Aidas“ gali rašyti apie kruvintuosius diktatorių darbus, kad ir jų šlovinamoj Rusijoje tokie pat diktatoriai viešpatuoja, kad ir ten darbininkai neturi jokių teisių ir laisvų, kad ir ten darbininkai yra kurisareniu pasumdėlai, kaip Vokietijoje, Austrijoje, Italijoje. Dėl to jie taip ir pyksta ant „Aido“, kad tas negerbina diktatūros, o ją smerkia kokia tik ji nebūtų ar fašistine, ar komunistine.

Surado plėšikų lizdą, kur buvo ir lietuviai

Pereitą savaitę 3. Paulo policija susekė ant Villa Alpinos plėšikų lizdą ir surešė kelis plėšikus, tarp kurių buvo ir keli lietuviai. Policija plėšikų būstinę, tam tyčia padarytame rūsyje, rado visokiosios gerybės: ir gyvų vištų, ir lašinių, ir dešrų, ir gerimų įvairiausių, cigarečių daugybę ir kitokių vogtų daiktų. Jie mat vogė ir viską krovė į savo pasigaminą sandelį - rūšį.

Dabar tuos plėšikus policija sugaudė ir perdavė juos teismui. Teismas žinoma, jų nepasigailės ir atitinkamai nubaus.

Alpinietis.

KUNIGAS NUGALĖJO GENEROLA

Argentinoje yra kunigus Janilionių, kurie iš Lietuvos gauna nemažą sumą pinigų kunigiško leidinio „Lietuvių“, „lietuviškų namų“ užtikimui ir kitoms reikalingoms kunigo išlaidoms. Kun. Janilionis gaudamas nemažą sumą pinigų, žarsto, žinoma juos kaip jam patinka. Tuo labai piktnašai visa Argentinos lietuvių kolonija, ypač kad kun. Janilionis nikvoja savo tikslams ir bedarbiams prištas pašalpas. Mat Argentinij visos pašalpos siunčiamos per kun. Janilionį, dėl to jis jas ir doroja kaip jam patin-

ka. Argentinoje yra taip pat ir grynakraujų lietuvių tautininkų, kurie išsiėpdami gyria tautišką Lietuvos valdžią. Tik labai tiems tautininkams nepatinka, kad tautiška Lietuvos valdžia nepasitiki jais, tautininkais, ir pinigų siunčia ne jiems, o kun. Janilioniui. Dėl to tie patriotai pradėjo smarkią kovą su kun. Janilioniu. Ir toji kova ėjo ne dėl to, kad kunigas mulkina išeičius, bet kam kunigas vilnas doroja gautus iš Lietuvos litus ir tautininkams nei paostiti neduoda. Kunigas, žinoma, ant pinigų godus ir tik nusispina ant Argentinos lietuvių tautininkų praukštinių. Kam jis dar turi dalintis su tautininkais, kad ir jis pats epėja juos sudoroj.

G ynakraujai tautininkai, matydami jog patys n'eko nelaimės, nors jie ir pristekė „teutos vodus“, ir toliau garbinę, tai omė pasikvietė talkon generolą Daukantą, kad tas jiems padėtų išsikovoti dalį lietuviškų litų iš Lietuvos ir kad kun. Janilioniui porciją sumažintų. Generolas, išklauses patrijotų patrijotišką prašymą, sutiko. Nu ir prasidėjo generolo ataka prieš kun. Janilioni.

Tuojuo jis pradėjo kunigų valdomose „lietuviškuose namuose“ daryti revizijas, ieškoti jų klaidų ir kitokių priekabių, nors ir teisingu, pas juos ieškoti. Prasidėjo tikra generolo kova su kunigais. Jau jau tautininkai buvo nudžiugę, kad jie su generolu kovą laimės, kad jau jau gera litų porcija teks ir jiems.

Kova tęsėsi kolį laiką be rezultaty, bet jau visi manė, jog pergalė bus generolo ir tautininkų pusėje. Bet nesnaudė ir kun. Janilionis. Ir kaipgi jis galėtų gyventi, jei iš jo atimtų pėšopa? Kun. Janilionis negalėjo tai sau įsivaizduoti. Dėl to jis ir dėjo pastangas taut. frontą nugalėti. Ir pasirodė, kad jis laimėjo. Generolas su tautininkais liko nugalėti. Dėka tos kovos, generolas gavo neribtas atostogas. Jo generoliška tarnyba jau baigė. Jo vieton jau atvažiuoja naujas žmogus.

Tautininkai rašė ilgiasius prėtestus Lietuvos „tautiška“ vyriausybei prieš kun. Janilionį, dabar nutilo. Litų porcijus neišsikovoj. O kun. Janilionis laimėjęs kovą, tryna iš džiaugsmo ranką, kad vieš siunčiamą litų porciją ja gaus kaip gėvės.

Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetu.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų specialistas. Gonoreia - Sifilis.

Gydymas kalnu saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 val. vak.

Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itacotinga 37-A. 1-as aukštas: Tel. 4-1705.

S. PAULO KRONIKA

Urugvajaus prezidentas S. Pauly.

Pereitą savaitę į Rio de Janeiro atvyko Urugvajaus prezidentas Gabriel Terra. Ten paviėgėjęs kelias dienas, specialiu traukiniu 23 d. atvyko į São Paulo. Kaip Rio de Janeiro, taip ir São Paulyje Gabriel Terra su iškilėmis ir didžiausiomis ceremonijomis buvo sutiktas. Iš Rio de Janeiro išėdėjo visi Brazilijos ministrai ir prezidentas Getulio Vargas.

Prezidentas važinėja ne vienas, o su savo žmona ir ministrais. Žinoma, tokios kelionės labai kraštus bangal apsėma.

Reikalauja paliuosuoti Gvardą Civilius.

São Paulo Socialistų partija kreipėsi į atitinkamas įstaigas su prašymu dėl paluosavimo arėntotų be jokios kaltės Gvardą Civilių, kurie taip pat yra nariais Socialistų partij s. Savo prašyme Partija pažymėjo, kad arėntoti yra be jokių motyvų ir laikomi kėlėnie, kas yra priešingas šalis Konstitucijai.

Santose sprogsta bombos

Rugpjūčio 22 d. Santos mieste prie vieno kabareto sprogo bomba ir išgrozino visus kabareto svečius. Į tą vietą kur sprogo bomba pribuvo policija, kad suimti tuos ką bombą padėjo. Laikraščiai rašo, kad bombą padėjo „ekstremistai“.

Julio Prestes jau sugrįžo

Šiomio dienos iš São Paulo per Santos sugrįžo buvęs São Paulo estado ir 1930 m. išrinktas bet neprezidentavęs prezidentas Julio Prestes. Jis po 1930 m. spalų revoliucijos su visa šeima gyveno Europoje. Julio Prestes buvo sutiktas savo senų draugų ir jam suruoštas banketas.

Sako, ne tiesą

Laikraščiuose buvo pasklydę žinios kad buvęs São Paulo miesto ir estado policijos viršininkas, dr. Vicente de Azevedo, išėdamas iš tarnybos, paskyrė 19,000\$000 dovanų visai policijos tarnautojams. Bet dr. Leite de Barros tą žinią atšaukė ir pasakė, kad tai netiesa, kad jokių pinigų ex-policijos viršininkas neskyrė.

Streikuoja Kartorio tarnautojai.

Šia savaitė São Paulo ir Santos miestuose buvo sustreikavę Kartorio tarnautojai reikalaujami žmoniškėsnų darbo sąlygų ir didėsnų algų. Tabeilonai ir višos miestų kerkeris buvo saugojamos kareivijų.

- DĖMESIO -

«L. AIDAS BR.» galite gauti:

- Aido spautuvėj - rua da Mocca 424.
- Rusų vaistinėj - av. Pães Barros Luz stoties kioskoj,
- Rua José Paulino ir Couto Magalhães gatvių kampo kioskoj,
- Lietuviškoj vaistinėj - rua José Paulino, 109.
- Krautuvėj „Vilnius“ r. Prates, 12
- Krautuvėj „Kaunas“ - rua Carmo Cintra, 32,
- Ant Vila Anastacio visuomet galima gauti „L. Aidas Br.“ nusipirkti Lietuviškoj krautuvėj.
- Krautuvėj ant Sant' Anna rua Voluntarios da Patria, 54,
- Prie Centralinio pėto durų ir kampo kioskose ir pas išnešiotojus kiek vienam miesto rajone ir priemiesčiuose, kaip Mocca, Belém, Villa Bella, Villa Anastacio, Lapa, Villa Zelina, Villa Alpina ir kitnr.
- Lietuv. krautuvėj - rua Voluntarios da Patria, 59,
- Santos mieste prie ge'zkelio stoties kioskoje.
- «L. Aidas Br.» galima gauti ant Largo da Sa prie bondės Vill' Prudente sustojimo vietos.

SIUVYKLA ESTAN



Lietuviai - vyrai, ponos, panelės! norėdami palaikyti savo elegantiškumą ir sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės į Stasio Šliktos siūvyklą. Tai vienintelė, kuri dirba už priinamas kainas ir atsako už darbą. Ten pat yra specialus skyrius moteriškiems rubams, ypač paltams ir kostiumams
Rua da Conceição, 79-a. S. Paulo. Prieš Luz stotį.